

EL ECO de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Sábado 31 de Diciembre de 1910

NÚM. 340.

POR SPORT

Hay, desde hoy, un nuevo elemento de clasificación política: existían tres especies, los abnegados, los pancistas y los neutros. Hoy contamos con una nueva especie, los sportman; los que entienden la política como un recreo, como un pasatiempo, como una manera de matar el tedio y fomentar sus insaciables vanidades...

¡Por sport! ¡Políticos por sport! Y lo dijeron naturales, sinceros, como cosa sentida sin escrúpulo ni remordimiento alguno.

¡Por sport! Y no les quemó la frase los labios, ni se les enrojeció el rostro, ni se les turbó la mirada.

¡Por sport! Y no se les reveló el alma, ni se les ablandó el corazón.

¿Qué impulsos, que generosidad, que disciplina, que virtud pueden tener unas ideas que se engendraron por la vanidad, por el capricho, por la tontería?

La política por sport será siempre, política sin fé, política sin ideal, política sin amor, y sin la fé y sin el ideal y sin el amor toda ella se trocará en un sementero de ambiciones, en una columna de egoismos, en un plantel de vanidades...

Los que tan sordos son para escuchar los angustiosos ayes de su pobre Patria: los tan duros de corazón que no sienten el bien de sus hermanos: los tan flacos de voluntad que no comprenden el sacrificio... esos y solo esos, pueden confundir la política con el sport.

Si un padre de familia dijera que cumple sus deberes paternales por sport diríamos muy pronto que estaba loco ó que era imbécil. Y sin embargo pasan por el mundo como discretos y sensatos los que llaman al cumplimiento sagrado de los deberes de ciudadanía... ¡sport! ¡Como si fuera igual el Gobierno de España que el de un tronco de caballos!

No, amigos no. Meditad vuestra frase y vereis como ofende la pureza y buena fé de vuestras ideas.

¿Y cómo no? Si el ejemplo vi-

vo, y santo lo está dando nuestro ilustre jefe D. Antonio Maurra que dos veces ha limpiado con la mancha de su sangre las páginas de la Historia política contemporánea...

¿Y cómo no? Si aún es para nosotros pensamiento y sentimiento el recuerdo de aquel varón justo que se llamó en vida Cánovas del Castillo y que murió con la gloria de haber salvado á su patria... ¡con el esfuerzo de su vida!...

No llameis sport al sacrificio, á la abnegación santa, al valor fiero, á la intención recta: no ha-

bleis de sport donde todo lo llena y todo lo manda el deber... Acordaos, acordémonos de que si por algo han dominado los que Maurra llama histriones de la política ha sido porque los conservadores no han sabido propagar y extender, y defender su credo...

Tristán.

En pocas líneas

En el año que dentro de pocas horas se hundirá en el abismo, no ha querido el Sr. Canalejas dar la solución de el enigma que hace varios días, es el rompecabezas de la mayoría de los españoles.

255

FOLLETIN DE

pensar en nada, dirigiéronse á la casa de Julio.

En la planta baja estaba D. Fernando hablando con sus mozos y colonos y muchos propietarios y labradores que iban á la casa á echar un párrafo después de salir de Misa: era para el sacerdote una de las horas más gratas del domingo. Allí se hablaba de todo, menos de política; se trataban muchas cuestiones de agricultura y se comprobaban con datos y cifras los resultados de las reformas que siempre iniciaba D. Fernando.

Todos se pusieron de pie al ver entrar á los dos jóvenes, y cambiaron con Rosa saludos cariñosos. En muchas bocas se dibujaba una sonrisa picaresca, y no faltó quien dijera á la oreja del vecino que Rosa y Julio se conocían desde Madrid, y

EL ECO DE ORIHUELA 549

—Ayer — continuó Rosa — apenas pude verle; parece que huye V. de mí. ¿Acaso le he ofendido en algo?

—Usted no puede ofenderme nunca, — contestó él con gran violencia.

Rosa fijo en el joven una mirada interrogativa: Julio bajó los ojos, y guardóse muy bien de contestar á la muda pregunta de la joven.

Desde el atrio, contemplaba D. Celedonio la nave de la iglesia, escuchando con gran atención lo que le decía el sacerdote.

El templo estaba bastante deteriorado, y el ex ministro brindaba con su protección al Párroco.

Rosa vió acercarse el carruaje y le hizo una seña al cochero para que se alejara.

—¿No ha venido María de los Angeles? — preguntó.

Se trata de la crisis. Esto interesa tanto como la lotería, ya que de ella tiene algo, porque una poltrona ministerial, es un puesto muy propicio para servir y dejar contentos, á parientes amigos y paniaguados,

El alcance de la crisis, la solución que haya de darsele, pensó D. José hacerlo público el día de los Santos Inocentes.

Más recapacito y á que mayor inocencia—se dijo—que la de estos fieles consejeros que no han hecho ni deshecho nada sin mi consentimiento, que son la menor cantidad posible de Ministros y sin embargo se creen Ministros de cuerpo entero? Seria un refinamiento cruel darles tamaño diputado en su fiesta onomástica. Que sigan siendo Ministro unos días más.

Y Merino, Calbetón, Burell, Arias Miranda y algun otro ven desde su poltrona el nacimiento del año 1911.

Que este les sea propicio.

R. DE A.

MANCHAS DE COLOR

De el block abultado un tiempo, de que uno y otro día arrancaba una hoja, la que indicaba con gruesas cifras el día que se iba con el sol agonizante, no queda sobre la ajada cartulina más que una hoja fuertemente adherida; á duras penas se puede leer en ella las indicaciones del santoral y de horas de salida y puesta de sol, indicación ésta que es la primera en leerse por lo mismo que su lectura no puede sernos de utilidad alguna.

La cola renegrida con que profusamente se embadurnó el al-

manaque con el económico intento de aprovechar la «estampa» de otros años, se ha filtrado al través de los muchos poros del papel liviano y á mas de dificultar su lectura por el anverso, impide que veamos en el reverso la solución de un pasatiempo nimio que se nos ha resistido con tenacidad indecible. Esta es la última contrariedad que el año nos guardaba.

Con pueril insistencia hemos agotado cuantos recursos nos brindaba la travesura de nuestro magín; todo ha sido en vano, después de bien humedecida con agua caliente, al cabo de indecibles cuidados y sutilísimas delicadas prolijidades hemos, con el exceso de nuestros afanes, perdido la última esperanza. La hoja tenaz y rebelde ha sido convertida en informe pulpa maculada de sombras y grasas, la solución anhelada se ha extinguido incognita, y nerviosamente en un postrero espasmo del ánimo contrariado y del ansia estéril nos hemos dejado caer sobre una silla anémica que ha gemido quejumbrosa, sobre la que ha descansado la inercia de nuestro cuerpo en tanto que la mente se desquitaba de su decaimiento y derrota con triviales meditaciones, con psicologías minúsculas...

Bien mirado el Calendario no debía guardar otra conducta en sus postrimerias, el año no po-

día menos de obsequiarnos con ese postrer desengaño.

No hay ser, no hay cosa por nimia y por insignificante que sea que al morir ó al extinguirse no se lleve dentro el enigma de un misterio.

El genio dobla su cabeza sobre el pecho llevando en el cerebro un rayo inédito de visión mirífica, la flor se marchita aprisionando en la cárcel que forman sus pétalos al contraerse un secreto perfume, el muñeco prodigio de mecánica, se rompe con el misterio de su mecanismo que no logra entrever el niño curioso, la pompa de jabón suspiro del iris, estalla pulverizándose entre las manos infantiles que tratan de retenerla al querer analizar su encanto... es justo por tanto que el calendario muera convertido en pulpa deleznable cuando le forzamos á decir la última frase que nunca se pronuncia, es racional que el año se extinga sonriendo con sarcástica sonrisa de esfinge á nuestra pueril curiosidad.

Luis Ezcurra.

HOJRANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» ocupandose de la disolución del partido lerrouxista barcelonés (en la que no cree) dice que no puede regocijarse por ese hecho por cuanto el Gobierno por medio de su órgano oficioso. «La Mañana» de clara que el debate sobre el proceso

de Ferrer es un litigio en que luchan los partidos conservador y republicano.»

«La Correspondencia de España» publica en su fondo un artículo de Leopoldo Romeo en que dirige acervas censuras por el hecho de que hace varios meses se dieron las oportunas órdenes para la construcción de un puente en la provincia de Zaragoza por los Ingenieros militares y esta es la hora que nada se ha hecho.

«El Universo» publica en su fondo una crónica de su corresponsal en París Francisco Melgar acerca de los progresistas ó republicanos conservadores.

«El Correo Español» inserta un artículo titulado «Cristo y el reptil» que firma Juan Vazquez de Meila.

«El Mundo» hace el balance de la primera etapa parlamentaria del actual gobierno y deduce que en las actuales circunstancias no cabe más política que la liberal y aplicada por un gobierno que presida el Sr. Canalejas.

«Diario Universal» se extraña de los comentarios, las alarmas, los rumores las profecias y las cosas que se dicen en los llamados Círculos políticos acerca de la crisis y asegura que esta cuando se plantee se reducirá á un cambio de personas con la misma presidencia en el Gobierno.

«La Correspondencia militar» transcribe algunos párrafos de una carta que le envían desde provincias lamentándose llegue á una realidad el anuncio del cambio de Ministro de la Guerra y lamentándose también no se lleve á la práctica la proposición de los senadores Srs. Mellado y Loygorri.

«La Mañana» califica de un «canard» el rumor circulado de que el Sr. Maura exige que se reúnan las Cortes el 20 de Enero que se discuta el proceso Ferrer y que el Gobierno declare su conformidad con la conducta que en aquel asunto siguió el Gabinete conservador. El colega afirma que ese «es un litigio en que luchan los partidos conservador y republicano».

«El Debate» comenta los fundamentos que se asignan á la próxima crisis que no es otro que los pretendientes acosan al jefe del Gobierno con el «No resistimos un momento más sin comer».

GACETILLA COMENTADA

Como todos

El año que hoy fenece, ha sido como han sido todos los preteritos y serán los futuros.

Deja tras sí una secuela de bienes y de males, de desgracias y prosperidades; ha sido benéfico para algunos y desastroso para otros.

En él ha habido lagrimas y sonrisas dolores y gozós, tristeza

—Mi hermana no se encuentra bien.

—¿Como? ¿qué tiene?—exclamó Rosa con profundísimo interés.

—Un poco de fiebre: no es cosa de cuidado.

—Voy á decir á papá que me permita ir á verla.

Julio no dijo nada, pero hubiera deseado que Rosa no hubiera preguntado por su hermana. Achacaba la pregunta á falta de interés, á completa indiferencia por el asunto que trataba él de ventilar un momento antes, y deseaba estar solo, ocultarse á las miradas de todos para vituperar con viril energia su falta de valor.

Pero de repente se apoderó de él otro sentimiento: comprendió que la joven no le amaba, y resolvió cortar toda relación con ella.

Rosa bajó las gradas del atrio, y le miró de un modo tal, que Julio sintió palpitar su alma con violencia inusitada. Lleno de profundísima alegría se acercó á la joven y le ofreció su brazo. Ella se cogió de él, sin tratar de ocultar la viva satisfacción que sentía. Hubiera bastado una palabra para que, roto el dique, se penetraran las dos almas que se amaban en silencio y en silencio sufrían tormentos indecibles; pero aquella palabra no se pronunció.

En la plaza había mucha gente, y lo que todo el mundo vió con evidencia elocuentísima, seguía siendo un misterio para ellos: ninguno de los dos creíase correspondido.

La gentil pareja atravesó el mercado, y pensando, sin duda, que el ex-ministro los seguía, ó tal vez sin

y alegría. No ha satisfecho á todos.

Unos conservarán de él dulces recuerdos y otros amargas memorias.

Al terminar el 1910, tenemos un año más de experiencia y otro menos que vivir.

Lo mismo que de este, diremos de los que vengan.

P. P. y W.

El 606-Hata

Y el tratamiento de la Avariosis

Con estos datos, pues, Ehrlich célebre ya por muchos otros conceptos: por los descubrimientos que su tenaz investigación le proporcionara, entre ellos el ingenioso concepto de la inmunidad desarrollado en su célebre teoría de las cadenas laterales, comienza su serie de investigaciones sobre la acción terapéutica y tóxica de los compuestos arsenicales. No es que á Ehrlich se debiese la primitiva idea de la aplicación de los arsenicales orgánicos para el tratamiento de la sífilis: antes, partiendo del descubrimiento del ácido cacodílico por «Bunsen» (1842), «A. Gautier, Danlos...» habían estudiado los metilarsinatos, alilarsinatos y se empleaban muchísimo el «enesol», «asquirrol», «atoxil», «arsacetina», «hectino», «hectargirio», que tenían en contra el ser tóxicos unos, débiles otros, y requerir todos múltiples inyecciones.

Nuestro ideal es, cuando un agente microbiano invade la economía, destruirlo sin atacar al mismo tiempo al cuerpo humano, cosa realizable tan solo por la seroterapia curativa mediante los sueros ricos en anticuerpos ó por agentes químicos de acción mortífera sobre los microbios. La seroterapia antisifilítica no podía realizarse y de aquí la tendencia de Ehrlich á buscar, como en la enfermedad del sueño, en la malaria, y en otras infecciones cuerpos químicos que tuviesen una gran acción «parasitótropa» con una pequeña «organótropa» «el tiro no daba en el blanco, había que aprender á apuntar, decía Ehrlich.»

Este sabio discurría del siguiente modo: «una sustancia

introducida en el organismo no se reparte indiferentemente por todo él, sino que se dirige selectivamente sobre determinados puntos del mismo, sean órganos ó sean agentes extraños que le han invadido. En ellos se almacena y entonces es cuando ejerce su acción favorable ó perjudicial. Las sustancias que son atraídas por los órganos se llaman «organótropas» y las atraídas por los parásitos «parasitótropas»; los receptores que existen en las células son los «quemoceptores» y á la terapéutica que en estos conceptos se funda se llama «quemoterapia.»

Dedicose al estudio de esta rama; partió del «atoxil», llamado «arsenil» por Ehrlich: actuó sobre el «Tripanosoma» «Gambiense» de la enfermedad del sueño que inoculaba á ratones y vió después que experimentando sobre el «Treponema», «in vitro» se obtenían buenos resultados. Reducido el arsenil se obtuvo el «Paramido-phenylarsenoxyl» y el «Diamido-arsenobenzol» que matan instantáneamente los «Tripanosomas» diluidos al 1 por 100.000 mientras que el primero no los mataba al 5 por 100.

Escolano y Garcia Rogel

(Continuará)

CARTA ABIERTA

Sr. Director de EL ECO DE ORIHUELA:

Mi querido Ascensio: en el número 339 de tu diario ilustrado correspondiente al día de ayer y en la sección «En pocas líneas» (que á pocas saben) R. de A. con galanura de estilo me adjudica un bombo (y algo más) que no debo admitir por que no lo merezco.

La Sala aséptica de Operaciones en nuestro hospital era de una imperiosa necesidad y en ocasiones distintas todos los médicos de ese benéfico centro nos preocupábamos rebuscando los medios de que la culta Orihuela tuviera ese indispensable servicio quirúrgico para operar con las debidas garantías de éxito en bien del proletariado.

Lamentábame yo sin cesar á todo el que me rodeaba, de verme obligado por mi cargo á hacer intervenciones quirúrgi-

cas en tan pésimas condiciones y aprovechando ofrecimientos de clientes y amigos aficionados á las bellas artes y contando con donativos en metálico de personas pudientes y generosas inicié el movimiento hacia tan difícil empresa; solo yo en los momentos de dudas, por fracasar yo solo. A los dos días de incesante esfuerzo, en unión de los señores García Murph, Pina y Carriò D. Juan, animados por el entusiasmo que despertó al unisono en todos los Oriolanos hice participar á mis profesores y á elementos importantes y prestigiosos de «fuera de casa» sin olvidar á los dignísimos representantes de la Prensa local á los que se debe la feliz gestación del primer festival de la serie que preparamos, no á mi que poco soy y menos valgo.

Muy agradecido por todo y mucho más por la frase final del artículo en cuestión la que ruego sea modificada por R. de A. del modo siguiente:

«Orihuela proyecta una sala de operaciones aseptica que garantice la vida de los operados en su hospital.

Orihuela es caritativa y nunca fracasó.

Sea esta empresa altruista de todos; no de unos pocos.»

Te agradecerá mucho hagas públicas estas manifestaciones tu mejor amigo (y algo más)

q. e. t. m.

José de Madaria.

31-12-10.

SUETOS Y NOTICIAS

Hoy hace un año que falleció la distinguida señora doña Rosalía Senante, amante esposa que fué de nuestro buen amigo don Manuel Lizón.

Al recordar esta triste defunción, suplicamos á nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

Esta redacción desea á sus favorecidos, muchas prosperidades en el año nuevo.

Como ayer anunciamos esta noche hará su presentación en el teatro Romero, la bella Argentina afamada bailarina y célebre coupletista.

Se hallan bastante adelantados las obras de ensanche que se están verificando en el atrio del Convento de Santa Ana.

Ha regresado de Villena su pais natal el nuevo Doctoral de esta Catedral Dr. D. Gaspar Archent.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. Garcia Rogel - Eusebio Escolano

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

606

Aplicación del 606, «Hatol» ó «Salvarsán» á todos los enfermos que lo soliciten y previo reconocimiento no presenten contraindicación alguna.

Clínica Médico-Quirúrgica

S. Pascual, 6, Orihuela.

Abrigos para señora

En el comercio de «El Globo» acaba de recibirse un extenso surtido en abrigos para señora de los últimos modelos de París-Madrid.

GARGANTA, VOZ Y BOCA, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9 Madrid.

Academia de Matemáticas

San Agustin 4 principal

Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

Honorarios médicos

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LACTO FERINA del «Dr. Caldeiro.» En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta del Sol, 9 Madrid.

El Oculista Francés

La señorita Josefa Rojas, de Aguilas estuvo enferma de los ojos durante tres años, logrando curarse tan solo con el tratamiento vegetal, del Oculista Francés, Dr. Nicolás, que consulta en Orihuela, FONDA CATALANA, los domingos de 6.

Agencia de toda clase de reclamaciones sobre accidentes del trabajo, paso-niveles, ferro-carriles, administrativas, cobro de créditos mercantiles, etc.

Espaldas de Santa Lucia. 4.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL OROLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS

LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas

articulares, la Ciática la Dtsfagia de los tuberculosos, Dismenoreas, los rétorrijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL 15, Y PUERTA DEL SOL 9—MADRID

EL OROLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura Aparatos para la molinería y toda clase de industrias Instalaciones y transformacion de fábricas de harinas Arados de vertedera americanos Prensas, básculas, transmisiones, etc. Bombas, instalaciones de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

